

在蓝天白云下

——污染防治攻坚战持续推进



▲江西庐山市黎南乡组织村民在长江流域鄱阳湖畔的沙洲上种植芡实。芡实是一味中药材，不仅具有固沙绿化作用，还具有较高的经济价值。(月12日摄) □新华社发

总书记关切 高质量发展

美好家园，民之所望，改革所向。中央经济工作会议提出，要打好污染防治攻坚战，坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，推动生态环境质量持续好转。

习近平总书记指出，在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中，污染防治和治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关，爬过这个坡，迈过这道坎。

眼下，各地瞄准生态环境领域的突出问题，全面加强生态环境保护，在蓝天白云之下，为建设一个美丽家园而努力。

村庄变美 矿山新生

“过去村里垃圾乱扔、杂物乱堆，雨天出门两脚泥，晚上出去一抹黑。现如今，路修好了，厕所不臭了，也不用烧煤炉了，里里外外都变美了。”河北省新河县刘秋口村的刘和仲没想到，生活了一辈子的小村庄变得“快让人认不出了”。

几公里外的白六口村村口，过去有一个大垃圾坑，多年以来一直严重影响村民居住和出行环境。村支部书记孟志勇说，为了清理这里的垃圾，村民们用载重10吨的车整整拉了30年。昔日臭气熏天的垃圾坑已变身为绿树花香的村民休闲小花园。每天还有10多名保洁员在村中清扫保洁。

来自有关部门的统计显示，现在全国80%以上的行政村农村生活垃圾得到了有效处理；近30%的农户生活污水得到处理，污水乱排乱放现象明显减少；全国农村改厕率超过一半。

赣州素有“稀土王国”美誉，资源储量丰富。由于过去采用池浸、堆浸等粗放工艺开采稀土以及非法盗采等原因，矿山环境遭到严重破坏。

近年来，赣州市被列入全国首批山水林田湖草生态保护修复试点之一，投入数亿元用于废弃稀土矿山治理，并探索出多种治理模式。

矿山绿了，有的地方栽种高产油茶等经济作物，有的地方建成了林地。有村民说：“我们过去是生活在矿区，未来将生活在景区了。”

企业进园 产业升级

水道纵横、堤绿水清，位于广东省东莞市麻涌镇的华阳湖国家湿地公园，正在成为珠三角腹地一个“网红”新景点。

华阳湖两边公里外的东莞豪丰环保产业园区内，车来车往，一派热闹繁忙。143家电镀等企业已经投产，为华为、OPPO等手机制造商和特斯拉、宝马等知名汽车企业做电镀配套。

东莞豪丰环保总经理刘振斌说，企业入园，废气、废水都集中收集处理，并严格按照环保标准达标排放。“过去那种小工厂、小作坊式的直排偷排污水废气的情况，决不能再出现。”

麻涌镇因环境更美、产业更优，成了投资热土。2018年，全镇生产总值达到260.6亿元，增长7.8%，跃升为全市排名靠前的“优等生”。

我国经济社会持续健康发展的同时，生态环境质量持续改善。今年1至10月，地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例为75.4%，同比增加2.3个百分点；劣Ⅴ类断面同比减少1.9个百分点。

点。前11个月，全国337个地级及以上城市PM2.5浓度同比下降2.9%。

渔民上岸 候鸟归来

一身灰色工作服，系一条深蓝色围裙，60岁的朱玉华从生产车间走出来，习惯性地把手在围裙上擦一擦，和记者握手。

当了20多年渔民的老朱，现在是辽宁省锦州市笔架山食品有限公司的采购员。几年前，他卖掉渔船，转身上岸，进企业成了一名工人。

“这些年海里的鱼虾少了，要想赚钱就得往深海里去。”他说，“人都说靠海吃海。我们过去只知道一味地向大海要‘口粮’，不知道爱护它。现在琢磨琢磨，大海不是咱一个人的，是大家伙的。把大海爱护好，才能让大家的日子过得更好。”

锦州市地处渤海最北端。近年来，锦州市开展海岸带整治行动，一方面恢复和保护自然岸线，一方面加强海洋生态保护，清理“三无渔船”，让大海休养生息。

位于江西省瑞昌市和九江市柴桑区之间的赤湖，生物资源丰富，养育了赤湖周边的老百姓。

“过去杂乱无序、密密麻麻的湖面围网，不仅影响美观，而且对湖泊环境产生破坏。”在赤湖从事水产养殖30年的赤湖村村民易本智说，“有时就连湖面上吹来的风都带着鱼腥味。”

易本智说，现在湖域进行生态养殖，不允许投放饲料和肥料，逐渐让湖水恢复清澈状态。“水质变好后，冬天这里还成了候鸟的天堂。”

(据新华社北京12月18日电)

壮丽70年 奋斗新时代

——新中国峥嵘岁月

实施乡村振兴战略

新华社北京12月18日电 实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。

党的十九大报告提出，实施乡村振兴战略。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

2018年1月2日，中共中央、国务院印发《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，着眼新时代实施乡村振兴战略的重大意义和总体要求，乡村振兴的重点任务、乡村振兴的保障措施，强调坚持和完善党对“三农”工作的领导并作出全面部署。

2018年9月26日，中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》，对实施乡村振兴战略作出阶段性谋划，分别明确至2020年全面建成小康社会和2022年召开党的二十大时的目标任务，细化实化工作重点和政策措施，部署重大工程、重大计划、重大行动，确保乡村振兴战略落地落实，是指导各地区各部门分类有序推进乡村振兴的重要依据。

意见指出，实施乡村振兴战略，是解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾的必然要求，是实现“两个一百年”奋斗目标的必然要求，是实现全体人民共同富裕的必然要求。意见还指出，必须立足国情农情，顺势而为，切实增强责任感使命感紧迫感，举全党全国全社会之力，以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

四川杉木树煤矿透水事故：13名矿工被困地下313米 80多小时后奇迹生还

新华社成都12月18日电 四川13名煤矿工人在被困地下313米深处80多小时后，经不懈抢救于18日晨奇迹生还。

位于四川宜宾市珙县巡场镇的川煤集团杉木树煤矿14日15时26分发生透水事故，遇难5人、失联13人。

井下水位逐渐下降。18日3时，一名矿工涉水走出被困巷道，与井下救援队伍汇合，并报告剩余12人确认安全。5时55分，首批2名被困人员从地下300米深处被救出。

事故现场守候的14辆救护车、62名医护人员迅速投入救治，并启动“一个治疗组负责一个病人”的医疗机制。

18日7时56分，经过80多个小时的紧张救援，13名被困人员全部安全升井。救援现场守候的人群中响起阵阵掌声，救援指挥部里也一阵欢呼，四川省应急管理厅厅长段毅君的眼睛终于离开一直紧盯的大屏幕：“这是部、省、市三级和各方保障力量联动创造的生命奇迹！”

事故发生地离洞口有10公里路程，救援人员需要在地下走两个小时左右方能抵达。

救援专家称，此次救援需克服多重困难：巷道系统长、水文地质条件非常复杂；矿井的供电、通信、通风等系统遭破坏；排水难度大、存在瓦斯涌出风险等。

新晃“操场埋尸案”一审宣判

恶势力犯罪集团首要分子杜少平被依法严惩

新华社长沙12月18日电 17日至18日，湖南省怀化市中级人民法院一审对被告人杜少平等人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行公开审理并当庭宣判。被告人杜少平犯故意杀人罪等罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

经审理查明，2011年12月，杜少平承揽了新晃侗族自治县一中400米操场土建工程，聘请被告人罗光忠等人管理。新晃一中委派总务处邓世平、姚本英(病故)二人监督工程质量。在施工过程中，杜少平因工程质量等问题与邓世平产生矛盾，对邓世平怀恨在心。2013年1月22日，杜少平伙同罗光忠在工程指挥部办公室将邓世平杀害，当晚二人将尸体掩埋于操场一土坑内，次日罗光忠指挥铲车将土坑填平。

2008年以来，以杜少平为首要分子，被告人江少军、姚才林、杨华、杨松、宋峙霖、王红、成珊、杨天豪、王文、杨澄、张仕杰、杨德勇为成员的13人形成的恶势力犯罪集团，以暴力、威胁等手段催收高利贷本息、插手民间纠纷，从中谋取非法利益，共同故意实施了寻衅滋事、非法拘禁、聚众斗殴、强迫交易等多起犯罪活动。此外，2005年4月，杜少平伙同他人故意伤害致一人轻伤。

怀化市中级人民法院审理认为，被告人杜少平伙同被告人罗光忠故意非法剥夺他人生命，致一人死亡；故意伤害他人身体，致一人轻伤；组织、领导恶势力犯罪集团实施寻衅滋事、非法拘禁、聚众斗殴、强迫交易等犯罪活动，杜少平的行为已分别构成故意杀人罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、聚众斗殴罪、强迫交易罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币五十万元。被告人罗光忠犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身。其他12名被告人分别被判处一年至八年不等的有期徒刑。

新晃“操场埋尸案”涉及的相关公职人员涉嫌渎职犯罪等案件正在依法办理，有关情况将及时向社会公布。

内蒙古化德县

腺鼠疫患者治愈出院

新华社呼和浩特12月18日电 记者从内蒙古自治区卫生健康委获悉，内蒙古乌兰察布市化德县腺鼠疫患者已于18日治愈出院。

据了解，11月16日，1名内蒙古锡林郭勒盟镶黄旗患者在化德县人民医院就诊期间，被确诊为腺鼠疫病例。国家和自治区专家第一时间指导制订救治方案，化德县人民医院按照方案，进行科学规范救治，患者病情及时得到有效控制。目前，该患者经检测指标和生命体征恢复正常，经专家会商研究，患者达到痊愈标准，符合出院条件，于18日治愈出院。

截至目前，乌兰察布市无新发鼠疫病例，全市将持续开展鼠疫疫情监测、发热患者排查、灭鼠灭蚤以及鼠防知识进村入户等鼠疫防控工作。

专家提示：鼠疫可防、可控、可治。腺鼠疫患者治愈后能够恢复正常生活和生产劳动。

2019年正风反腐出现哪些新态势?



涉腐官员主动投案，黑恶“保护伞”和金融“硕鼠”被揪出，海外追赃取得新突破，一体推进不敢腐不能腐不想腐……2019年，纪检监察机关不松劲不歇气，正风反腐工作呈现新态势。

态势一：多名涉腐党员干部主动投案，反腐形成有力震慑

11月22日，中央纪委国家监委网站审查调查栏目通报称，吉林省畜牧管理局党组书记、局长王坤涉嫌违纪违法，已主动投案，目前正在配合吉林省纪委监委审查调查。

今年2月公布的中央纪委三次全会工作报告显示，党的十九大以来共有5000余名党员干部主动投案。今年以来，主动投案的案例也不断出现，其中包括秦光荣、刘士余等原省部级“一把手”。

河南省纪委监委11月通报，河南省公安厅原巡视员许宝成涉嫌严重违法违纪，主动投案；山东省纪委监委9月通报，山东省民政厅党组书记、厅长陈先运涉嫌严重违法违纪，主动投案。

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说，当前反腐败斗争已经取得压倒性胜利，高压反腐态势形成强有力的震慑。众多腐败官员主动投案，说明对腐败行为已经形成遏制，是不敢腐目标初步实现的有效证明。

态势二：黑恶“保护伞”、金融“硕鼠”等接连被揪，重点领域反腐硕果频出

自2019年8月专项整治开展以来，全国纪检监察机关共立案查处对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责甚至包庇纵容、充当“保护伞”问题7766起，处理党员干部和公职人员1.29万人，给予党纪政务处分8866人，移送司法机关1298人。

12月6日，中央纪委国家监委网站发布消息，中国证券监督管理委员会山东监管局原党委书记、局长徐铁被开除党籍，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。今年以来，多名金融领域领导干部接连被查处，金融反腐力度持续加码，被查处的领导干部来自银行、保险、信托、担保、投融资等多个部门，覆盖金融领域的方方面面。

十九届中央纪委三次全会明确提出，要深入推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理，高度关注影响产业项目扶贫、对口帮扶以及扶贫工程推进等问题，以作风攻坚促进脱贫攻坚。7月，《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的通知》公布，各级纪检监察机关按照要求，着眼解决“两不愁三保障”突出问题强化监督检查，严肃查处背后的腐败和作风问题。

山东大学经济研究院副教授陈言说，重点领域领域的腐败问题往往是经济、政治问题交织，在这些领域持续加强反腐，不仅维护经济健康发展，更有效增强群众向心力和凝聚力，也见证了我国社会治理向现代化迈进。

态势三：为基层减负，集中整治突出问题见成效

十九届中央纪委三次全会将破除形式主义、官僚主义上升到加强党的政治建设的高度，安排在全年第二项工作任务进行部署。各级纪检监察机关把整治形式主义、官僚主义作为正风肃纪、反对“四风”的首要任务、长期任务。

3月，中共中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，明确提出将2019年作为“基层减负年”，要求坚决整治文山会海、改变督查检查考核过多过频过度留痕等现象。以山东为例，今年1月至11月，山东省各级共查处形式主义、官僚主义问题6050起，处理9460人，党纪政务处分4475人。

“形式主义、官僚主义是当前党内存在的突出矛盾和问题，必须坚决予以克服。”山东省委党校副教授季冬晓说，一系列措施不仅针对形式主义、官僚主义顽固性、反复性、变异性的特点，更体现践行政治忠诚、展现政治担当、维护政治纪律和政治规矩的决心。

态势四：海外追赃实现新突破，恢恢天网越织越密

外逃仅两个月的职务犯罪嫌疑人、安徽省蚌埠市民政局原局长凌建东主动回国投案，并积极退赃；

外逃18年的“百名红通人员”、职务犯罪嫌疑人刘宝凤回国投案，并积极退赃……

数据显示，今年1月至10月，全国共追回外逃人员1634名，其中党员和公职人员741人，包括“百名红通人员”4人，追赃

金额约29.54亿元人民币。追回外逃人数同比增长69%，追回党员和公职人员人数同比增长201%，追赃金额同比增长288%。

今年被中央追逃办确定为追赃工作年，“积极退赃”成为不少职务犯罪嫌疑人共同选择。各级纪检监察机关对境内交易与境外套现交织问题重拳出击，努力实现境内赃款“藏不住、转不出”，境外赃款“找得到、追得回”。

中央党校教授辛鸣说，恢恢天网越织越紧、越织越密，为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了有力支撑。

态势五：惩治极少数教育大多数，一体推进不敢腐、不想腐、不能腐体制机制

今年前三季度，全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理124.9万人次，其中运用第一、二种形态人次数量所占比例为92.3%，运用第三、四种形态人次数量所占比例为7.7%，实现了惩治极少数、教育大多数的政治和社会效果。

今年以来，纪检监察机关不断做实做细监督“首要职责”“第一职责”，深化实践运用监督执纪“四种形态”。在此基础上，做好以案促改和整改落实“后半篇文章”，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，党的十九届四中全会提出坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督。构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，有利于反腐败工作在制度化、法治化轨道上深入推进，取得更大战略性成果。

(据新华社北京12月18日电)

山东多所大学师生到澳门访学，澳门青年来鲁游学考察儒家文化

人文交流让鲁澳心灵相通

□ 本报记者 齐静

“这次到澳门大学访学，主要是为了学习澳门先进的免疫学实验技术以及这边成熟的实验室配套建设和管理模式。”今年10月14日，山东中医药大学实验中心教师李媛来到澳门大学中华医药研究院，正式开启了为期一年的访学生活。李媛说，目前自己正跟随澳门大学免疫学知名教授学习，主要是学习免疫学实验技术操作。她希望访学结束后，可以把澳门大学免疫学技术实验室的好做法、好经验带回学校，协助实验中心建立自己的免疫学研究平台。

深化鲁澳高校科研交流合作，是双方增进教育交流合作的重要方面。近年来，山东多次组织鲁澳高校交流互访，加深彼此了解，推动务实合作。2018年4月，山东中医药大学负责人先后访问考察了澳门大学、澳门科技大学、粤澳中医药科技产业园。在澳

门大学中华医药研究院，鲁澳高校负责人就加强中药质量检测分析及人才引进交流合作事宜进行交流探讨并达成合作意向。李媛的访学之行，正是在这次友好会面中达成的。不仅是山东中医药大学、山东建筑大学、山东科技大学等高校也多次到澳门高校访问考察，并签署了多个领域的合作协议。

今年9月1日，澳门濠江中学校长登上中央电视台《开学第一课》舞台，向青年学子讲述了濠江中学70年来与国旗的动人故事。而在潍坊市昌乐二中，全体师生以班级为单位观看，对这座来自澳门的姊妹学校有了更深入的了解。

2018年6月，澳门濠江中学与昌乐二中签署姊妹学校协议书，双方承诺将在师生互访、资源共享、国际交流等方面开展交流合作，相互借鉴学习，开拓办学思路，实现两校共同发展。“昌乐二中有丰富的办学经验，许多地方值得我们学习借鉴。结为姊妹

学校后，我们定期到昌乐二中进行考察访问，相信这种交流合作会更好促进两地教育水平提升。”今年4月，濠江中学副校长陈虹到访昌乐二中时说。

“除了加深科研领域交流合作，鲁澳两地还在基础教育领域拓展合作方式。”省委港澳工作办公室港澳处副处长尚鹏表示，与澳门中小学缔结姊妹学校是推进基础教育领域交流合作的有效方式，也是增进两地青少年相互了解的重要手段，未来山东将继续鼓励两地中小学缔结姊妹学校，促进两地教育形成优势互补、协同发展的良好局面。

穿上“褒衣宽袖”的古朴汉服，在工作人员引导下行“拜师礼”；点燃一柱檀香，在袅袅轻烟中席地而坐，轻抚七弦古琴……在曲阜儒家文化体验基地，来自澳门旅游局的冯越洲尝试了很多人生“第一次”，也被儒家文化的博大精深所折服。2018年7月，作为澳门“山东文化创意考察交流团”成员

之一，冯越洲走进济南、泰安、曲阜等地，近距离感受齐鲁大地的独特魅力。虽然六天的山东之行安排紧凑，但他还是将所见所闻所感记录下来，发在了社交媒体上，引起不少澳门同胞的关注。

从高层到民间，从青年学子到各界翘楚，澳门回归以来，鲁澳在人文领域互动不断，增进了澳门与山东民众之间的相互了解。近年来，山东打好齐鲁文化品牌，积极推广澳门青年齐鲁文化游学活动，先后接待京津港澳澳门大学生春季交流营访问团、澳门工商社团青年骨干考察团、澳门山东商会企业家访问团、澳门市政署青年国情考察团、澳门优秀生儒家文化考察团等来鲁访问考察。同时，积极推动齐鲁优秀传统文化走进澳门，连续在澳门举办“山东文化交流周”、山东非遗走进澳门体验交流等活动，让澳门同胞在家门口就能感受齐鲁韵味。